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Данная работа раскрывает основные функции деловой игры, ее возможности как средства развития познавательной активности, средства моделирования будущей профессиональной деятельности. В работе представлены содержание и результаты проведенного эксперимента, раскрывающего роль деловой игры в формировании мотивации студентов, направленной на овладение специальностью.
В современной образовательной практике большое распространение получили игровые технологии обучения, которые характеризуются наличием игровой модели, сценарием игры, ролевых позиций, возможностями альтернативных решений, предполагаемых результатов, критериями оценки результатов работы, управлением эмоционального напряжения.
В настоящее время игры используются в учебном процессе как педагогическая технология, или как один из методов активного обучения.
Теоретические основы и практическое применение метода деловых игр изложили в своих трудах Я. М. Бельчиков, М. М. Бирштейн, Л. Г. Семушина.

Основные функции деловой игры:

· формирование у будущих специалистов целостного представления профессиональной деятельности в динамике игры;

· приобретение профессионального и социального опыта, принятие совместных решений;

· развитие профессионального теоретического и практического мышления;

· формирование познавательной мотивации, создание условий для появления профессиональной мотивации.
Игровая технология выгодно отличается от других методов обучения тем, что позволяет нам, студентам, быть лично причастным к функционированию изучаемой системы, дает возможность «прожить» некоторое время в «реальных» жизненных условиях. В процессе игры, вследствие гибкости игровой технологии, мы сталкиваемся с ситуациями выбора, которые дают возможность проявлять нам свою индивидуальность.
В нашем учебном заведении активно используются деловые игры, выгодно отличающиеся от других методов обучения тем, что позволяют быть причастными к той или иной
производственной ситуации, побывать в роли человека определенной профессии, научиться элементам деятельности в отдельной области.
В ходе игры мы получаем возможность встать на место любого руководителя, специалиста, потребителя и на «практике» ощутить результаты своих собственных действий.

В профессиональном образовании особую ценность приобретает ролевая игра благодаря возможности тренинга профессиональных навыков. Тренировка навыков происходит через проигрывание ситуаций делового межличностного общения: собеседование при приеме на работу, телефонные переговоры, консультации и общение с коллегами и клиентами. Проигрывание производственных ситуаций обеспечивает подготовку к серьезным испытаниям, которые ожидают нас в ближайшем будущем при трудоустройстве. Так, в процессе проведения игры «Оформление приема на работу» мы самостоятельно добывали информацию и старались творчески себя проявить при создании документов. Нашу хорошую подготовку достаточно высоко оценили руководители кадровых служб, где мы проходили преддипломную практику.
Выпускники нашего колледжа умеют себя представить на современном рынке труда, т. к. знают, как продемонстрировать свою профессиональную эрудицию и какие вопросы им может задать потенциальный работодатель.

Для изучения возможностей игровых технологий как средства развития познавательной активности и средства моделирования профессиональной деятельности нами был проведен эксперимент,  в котором приняли участие 26 студентов, обучающихся по специальности «Профессиональное обучение» (квалификация: мастер производственного обучения)
Они были поделены на две группы: экспериментальную и контрольную (по 13 человек в каждой). Эксперимент состоял из трех этапов:

1 этап – констатирующий. На этом этапе была проведена первичная диагностика уровня сформированности познавательных интересов и мотивов к учебной деятельности в экспериментальной и контрольной группах.
2 этап – формирующий. На данном этапе проводились уроки – деловые игры, направленные на развитие познавательных интересов, мотивов учебной деятельности. Студенты контрольной группы не включались в формирующий эксперимент.

3 этап – контрольный. На этом этапе была осуществлена повторная диагностика уровня сформированности познавательных интересов, мотивов к учебной деятельности в экспериментальной и контрольной группах, проведен анализ полученных результатов.

Диагностика познавательного интереса к учебной деятельности показала средний уровень познавательного интереса у студентов, обучающихся по специальности «Профессиональное обучение» в начале учебного года.

В конце учебного года была проведена повторная диагностика познавательного интереса к учебной деятельности, которая показала более высокий уровень познавательного интереса в целом в учебной группе, но в экспериментальной группе показатели были на порядок выше.

Из вышеизложенного можно сделать вывод о том, что применение в учебном процессе методики деловых игр способствует формированию мотивации студентов, направленной на овладение специальностью.

Тот факт, что результаты обучения в экспериментальной группе выше результатов обучения студентов контрольной группы, свидетельствует об эффективности применения метода деловой игры.

Использование деловых игр увеличивает уровень мотивации и влияет на эффективность образовательного процесса и повышение качества подготовки будущих мастеров производственного обучения. 
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