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ИГРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ПРОЦЕССЕ ПОДГОТОВКИ СОВРЕМЕННОГО ВЫПУСКНИКА
Одной из основных целей программы действий по переходу на новые федеральные государственные стандарты на 2007 – 2012 годы является подбор и разработка системы активных и интерактивных методов обучения.

В современной образовательной практике большое распространение получили игровые технологии обучения, которые характеризуются наличием игровой модели, сценарием игры, ролевых позиций, возможностями альтернативных решений, предполагаемых результатов, критериями оценки результатов работы, управлением эмоционального напряжения.
Игровая технология выгодно отличается от других методов обучения тем, что позволяет студенту быть лично причастным к функционированию изучаемой системы, дает возможность «прожить» некоторое время в «реальных» жизненных условиях. В процессе игры, вследствие гибкости игровой технологии, студент сталкивается с ситуациями выбора, в которых он проявляет свою индивидуальность.
В ходе игры обучающийся получает возможность встать на место любого руководителя, специалиста, работника, потребителя и на «практике» ощутить результаты своих собственных действий.

В профессиональном образовании особую ценность приобретает ролевая игра благодаря возможности тренинга профессиональных навыков. Тренировка навыков происходит через проигрывание ситуаций делового межличностного общения: собеседование при приеме на работу, телефонные переговоры, рабочие (производственные) совещания, распределение обязанностей и поручений среди подчиненных, разрешение конфликтных ситуаций, деловые переговоры, консультации и общение с коллегами и клиентами.
Современные условия требуют от молодого специалиста наличие умения правильно представить себя на рынке труда, чтобы получить работу. Этому, например, может способствовать ролевая игра «Собеседование с кандидатом на работу». Описание ситуации включает требования к кандидату на работу (образование, опыт работы в подобной должности, владение иностранным языком, компьютером и т. д.).

Определяются игровые роли: начальник отдела кадров, директор, роль двух кандидатов на должность. Личностные качества каждого из участников игры определяются разработчиком игры. Также дана характеристика конкретной ситуации, в которой каждый из них находится.
Широкие возможности для проведения деловых игр предоставляет процесс изучения предпринимательских и экономических дисциплин, спецпредметов технических специальностей. Игры проводятся для того, чтобы показать участникам сущность процесса производства и разъяснить понятие «производительность труда». В ходе игры закрепляются навыки финансовых расчетов и ведения деловой отчетности и документации, совершенствуются умения вести переговоры и подписывать контракты, разрешать конкретные производственные ситуации.
Завершается занятие, как правило, обменом мнениями между участниками игры. Преподаватель следит за тем, чтобы комментарии были конструктивными и чтобы отмечались как положительные, так и отрицательные моменты. Окончательное суждение по вопросам, ставшим темой игры, должно быть высказано самими участниками, поскольку именно они реально вовлеклись в игровую ситуацию. Это занятие может перейти в открытую дискуссию, управляемую преподавателем.
Практика использования игровых технологий в учебном процессе показывает их непосредственное влияние на развитие личностных качеств и профессиональных компетенций будущих специалистов.

Использование игровых технологий позволяет углубить и закрепить профессиональные знания и умения по спецпредметам, приблизить студентов к уровню творческого решения задач.

В процессе деловой игры будущий специалист демонстрирует собственную активность и внутренние силы, самостоятельно делает выбор, принимает решения и отвечает за них.

Моделирование и проигрывание различных ситуаций в процессе подготовки мастеров профессионального обучения поможет в будущем находить оптимальный выход из любой ситуации. Деловая игра способствует формированию умения решать педагогические задачи с учетом своей индивидуальности.

В ходе деловой игры развивается продуктивное мышление, самостоятельность, формируется профессиональный интерес.
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