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Увеличение численности населения планеты привело к повышению спроса на продовольствие в 4 раза, поэтому за последние 100 лет было расчищено больше земель, чем за все предыдущие века существования человечества.
Производство сельскохозяйственных продуктов требует наличия достаточного количества земельных, водных и энергетических ресурсов.
Само по себе производство продовольствия не решает проблемы питания человечества. Огромное значение имеет качество пищи. 
Другая проблема, с которой человечество сталкивается на протяжении всей истории – это проблема хранения и транспортировки продуктов. Таким образом, переработка и хранение пищевых продуктов остается в мире не решенной проблемой. Попыткой её решить были:
1. Интенсификация сельского хозяйства. В 50-е годы XX века этот процесс проходил в индустриально развитых странах, в основе процесса лежало внедрение новых высокоурожайных сортов и массированное использование удобрений и ядохимикатов в борьбе с вредителями.

За счет этого в 50-70 годах произошёл многократный рост урожайности в развитых странах Северной Америки и Европы.

Эту перестройку в сельском хозяйстве назвали «Первой зеленой революцией».
Но эта схема требовала больших капиталовложений и оказалась по карману только экономически развитым странам. Проблему относительно бедных и густонаселенных стран такой подход не решил.
2. В 70-х годах в результате многолетних исследований генетиков и селекционеров были получены новые сорта сельскохозяйственных культур, призванных устранить выявленные недочеты. При применении дополнительного орошения и удобрений новые сорта увеличили урожайность до пяти раз, а в условиях тропического и субтропического климата можно было получать 2-3 урожая в год. «Вторая зеленая революция» охватила страны Азии, где в достатке была вода. А вот Африка и Южная Америка опять остались голодными.

Используемые приемы привели к засорению природных водоемов и ухудшению качества продовольствия. Гормональные добавки, применяемые в выращивании скота и птицы, накапливаясь в мясе, попадая в организм человека, вызывали отклонения в здоровье или отравление.

3. Инновационные технологии в генной инженерии привели к тому, что в конце XX века фактически началась и сейчас развивается «третья зеленая революция». Отличительной особенностью, которой является создание генетически модифицированных продуктов (ГМО).
Суть генной инженерии в следующем. Любое растение или животное имеет тысячи различных признаков. Например, у растений: цвет листьев, величина семян, наличие в плодах определённого витамина и т.п. 
За наличие каждого конкретного признака отвечает определённый ген, который представляет собой маленький кусочек молекулы ДНК и отвечает за появление определённого признака растения или животного. Если убрать ген, отвечающий за появление определённого признака, то исчезнет и сам признак. Если добавить, например, новый ген, то у растения появится и новый признак. 
К концу ХХ века эксперименты по искусственному изменению растений и животных получили очень широкое распространение.
Первое трансгенное растение было сконструировано в 1983 году. 
В молекулу ДНК картофеля был встроен ген тюрингской бактерии, производящей смертельный для колорадского жука белок. Тогда полагали, что на другие живые организмы этот яд не будет действовать.
Американцы добились изменения клубники, тюльпанов. Вывели картофель, который при жарке впитывает меньше жира. 
Подобные разработки проводятся и в России. Так, в Московском институте картофелеводства выводится картофель с человеческим интерфероном крови, который повышает иммунитет. 
В Институте животноводства получен патент на овцу, у которой в молоке присутствует сычужный фермент, необходимый для производства сыра. 
Специалисты утверждают, что при производстве сыра достаточно будет всего 200 овец, чтобы обеспечить сыром всю Россию.
Затем генетически модифицированным продуктом стал помидор. Его новым свойством стала способность месяцами лежать в недоспелом виде при температуре 12 градусов. Но как только такой помидор помещают в тепло, он за несколько часов становится спелым. Ученые уже планируют скоро получить помидоры-гиганты кубической формы, чтобы их было легче упаковывать в ящики, пытаясь решить проблему хранения и транспортировки. 
Швейцарцы начали выращивать кукурузу, которая выделяет собственный яд против вредителей, и таких примеров множество.

Очевидно, что в связи со способностью генетически модифицировать продукты, человечество стоит на пороге настоящей революции в растениеводстве и животноводстве, и в XXI веке появится большое количество относительно недорогих модифицированных продуктов. 
В докладе комиссии по сельскому хозяйству Совета Европы говорится, что генетически модифицированные продукты позволят поддержать сельское хозяйство, что особенно важно для развивающихся стран. Разговоры о том, что данные разработки помогут накормить все человечество, оппоненты опровергают. Сейчас эти продукты, скорее, удовлетворяют чисто коммерческие интересы. Никаких серьезных результатов в борьбе с голодом в развивающихся странах и во всём мире с помощью модифицированных продуктов достигнуто не было.
Генетически модифицированные продукты, призванные решить проблему голода во многих развивающихся странах, пока появились только на прилавках развитых стран. Однако жители этих стран предпочитают натуральные продукты, так как еще не до конца выяснены возможные негативные последствия употребления в пищу искусственно улучшенных растений или животных. 
По информации Центра нормирования и сертификации вписано 81 наименование генетически измененных продуктов. Это концентраты соевого протеина, соевая мука, пищевые волокна из сои, сухой напиток из сои, соевые спецпродукты для спортсменов, соевый заменитель молока, картофель, кукуруза (маис) и т.д.
Сою Россия импортирует из стран, где давно разрешено создание генетически измененных организмов.
В Америке и Канаде, по сути, не осталось традиционных сортов, все они производятся на генном уровне. Ежегодно наша страна закупает около 400 тысяч тонн генетически модифицированного соевого белка. 
Трансгены обнаружены в продуктах, которые содержат соевый белок, в тех же колбасах. 
Например, вся «тушёнка», изготовленная по ТУ (техническим условиям): дешёвые сосиски, сардельки, «варёная», а иногда и «копчёная» колбаса, могут содержать генноизмененные продукты. 
Натуральная тушёнка, сделанная из мяса, выпускается только по ГОСТу (ГОСТ 5284-84).

Мы нашли опубликованную статью «Бифштекс из овечки Долли», в которой доктор биологических наук Ирина Ермакова рассказывает о том, что она, вот уже несколько лет, занимается проблемой действия трансгенов на человеческий организм. Её предположения не утешительны, она предостерегает, что неоднократное попадание генетически измененных продуктов в организм может привести к бесплодию. Этого же мнения придерживаются и ряд других учёных из европейских стран.
Во многих городах страны на прилавках магазинов круглый год можно купить свежие помидоры и огурцы. Они не мёрзнут и не гниют, потому что в них добавлены гены арктической камбалы. А хлебушек пекут из пшеницы, которая не боится засухи из-за того, что ей вживили ген скорпиона. Кролики с геном медузы светятся в темноте. Есть ещё коровы, дающие много молока только нужной жирности. Что же касается колбас, котлет и пельменей, то тут критерий определения содержания в них трансгенов прост. Если цена продукта заметно превышает цену хорошего мяса без костей, то можно быть уверенным, что там вредных добавок почти нет. Но таких продуктов становится всё меньше.
С момента появления первого генетически модифицированного продукта началась история противостояния противников и сторонников. Четкого перевеса пока нет ни на чьей стороне. Главный аргумент сторонников модифицированных продуктов – это характеристики самих овощей, фруктов, зерновых культур, улучшенных инженерами. 
Генетически модифицированные продукты более устойчивы к всевозможным вирусам и бактериям. Они дольше хранятся. К тому же данные продукты могут быть устойчивыми и к холоду, и к жаре, и соленым почвам. 
Цели генетической технологии относительно животных – это обычно ускорение и увеличение их роста. Были получены коровы с увеличенным содержанием жира в молоке. Лососи, которые очень быстро растут и которым не надо мигрировать из морской воды в пресную. 

Уже на протяжении нескольких лет модифицированные продукты употребляют миллионы людей в большинстве стран мира. Возможно и Вы, уважаемые читатели, не зная об этом, съели не один килограмм генетически изменённых продуктов. 

Если генетические манипуляции ведутся под контролем официальных органов, то такие продукты можно считать полностью безопасными. Внося изменения в генный код растения или животного, учёные делают то же самое, что делает сама природа. Абсолютно все живые организмы, от бактерии до человека - это результат мутаций и естественного отбора. Но если природе для образования новых видов требуются тысячелетия, то учёные производят этот процесс за несколько лет. 
Принципиальной разницы нет, вопрос во времени экспериментов. 

Однако у генетически модифицированных продуктов находится немало оппонентов. Они говорят о том, что сейчас генная инженерия не совершенна. Она не в состоянии управлять процессом встраивания нового гена. Поэтому невозможно установить место встраивания и эффекты добавленного гена.
В худшем случае это могут быть токсические вещества, аллергены или другие вредные для здоровья элементы. Не доказано ещё, что модифицированные с помощью генной инженерии организмы не окажут вредного воздействия на окружающую среду.
Экологами высказаны опасения о возможности появления различных потенциальных экологических осложнений. Например, имеется много возможностей для неконтролируемого распространения потенциально опасных генов, используемых генной инженерией, в том числе передача генов бактериями и вирусами. Осложнения, вызванные в окружающей среде, вероятно, невозможно будет исправить, так как выпущенные гены невозможно будет вернуть обратно. 
Общественное мнение настроено в целом против модифицированных продуктов. Под давлением общественных организаций некоторые государства приняли законы о прекращении исследований в данной области, многие ввели отдельную сертификацию для данных продуктов, обязали производителей указывать на упаковках происхождение продуктов. Естественно, спрос на модифицированные продукты резко упал. Тогда компании стали продвигать свои интересы в парламентах и высших органах исполнительной власти своих стран. 
Например, США никогда не вводили ограничений, модифицированные продукты продаются там наравне с обыкновенными. Теперь тоже происходит и в других странах.
В Европе всерьез задумались об отмене обязательной маркировки. 

С 1996 года в России существует закон, регулирующий деятельность в области генной инженерии. Согласно этому документу, импортные продукты, содержащие генетически измененные компоненты, должны проходить сертификацию и тесты на безопасность в российских научных институтах. После этого они могут быть введены в широкое потребление. 
Согласно этому закону, Минздрав РФ выдал первую лицензию на импорт генетически модифицированных продуктов. Первой ласточкой стала соя от фирмы Monsanto. 

В 1999 году вышло постановление Правительства, согласно которому с 2000 года все продукты, содержащие генетически модифицировнные компоненты, должны иметь маркировку. Однако механизмов контроля по выполнению постановления пока не существует. Скорее всего, после отмены законов и постановлений, обязывающих производителей извещать покупателей о происхождении продукта, модифицированные образцы сольются с традиционными, и никто не сможет с уверенностью сказать, что он ест. Людей просто вынудят покупать «улучшенные» продукты. 
Несмотря на то, что генная инженерия - это высокотехнологичная современная и достаточно развитая наука, при создании генетически модифицированных организмов ученые все еще действуют вслепую. Остается надеяться, что исследования возможных вредных воздействий модифицированных продуктов на организм человека продолжатся.
А пока не стоит доводить ситуацию до абсурда и обрекать себя на голодную смерть, необходимо придерживаться золотой середины. Хотя надо признать, что экологически чистых продуктов не осталось, это плата за прогресс.
Но чтобы обезопасить россиян от вредных добавок, необходимо внести в закон «О защите прав потребителей» специальные поправки, которые будут информировать покупателя о составе продуктов и дадут право выбора. 
Пока же этот закон не принят, мы хотим посоветовать: если вы узнали, что некий продукт генетически модифицирован, то задайте себе вопрос:  «А нет ли у него аналога, такого же по качеству и цене, но без трансгенов?».
Если есть, то, естественно, употребляйте аналог. Если же аналогов нет, то задайте второй вопрос:  «А так ли этот продукт необходим вам?» 

Советуем: ешьте больше натуральных продуктов, и все будет хорошо. 
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