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Профессиональная готовность студентов рассматривается как личностное качество и существенная предпосылка эффективной деятельности специалиста по окончании учебного заведения, успешного выполнения своих обязанностей, правильного использования знаний, опыта, помогает сохранять самоконтроль, быстро адаптироваться к условиям труда и дальнейшему профессиональному совершенствованию.
Современному производству нужны специалисты инициативные, способные внести новые идеи, управлять.

Насколько студент подготовлен к дальнейшей профессиональной деятельности, определяет практика. В соответствии с ГОС СПО в течение всего периода обучения предусмотрено проведение различных видов практики(учебная, производственная(профессиональная) и преддипломная). Сменяющие и взаимодополняющие друг друга, они являются составной частью целостного образовательного процесса, направленного на формирование мастера-профессионала.

Производственная практика выполняет важнейшие функции в системе профессиональной подготовки студентов: обучающую (актуализация, углубление и расширение теоретических знаний, их применение в решении конкретных ситуационных задач, формирование навыков, умений); развивающую (развитие познавательной,  творческой активности будущих специалистов, развитие мышления, коммуникативных умений); воспитывающую (формирование социально активной личности будущего специалиста, устойчивого интереса, любви к профессии); диагностическую (проверка уровня профессиональной направленности будущих специалистов, степени профессиональной пригодности).
Положение по производственной (профессиональной) практики студентов Ачинского профессионально педагогического колледжа включает следующие этапы: 
· практику для получения первичных профессиональных умений и навыков (учебную);

· практику по профилю специальности (технологическую); 

· практику преддипломную (квалификационную).

Остановимся на практике по профилю специальности (технологической), которая проводится в организациях и на предприятиях города, района, края или на базе нашего учебного заведения.
Целью прохождения практики является формирование и развитие профессионального мастерства на основе изучения опыта работы в Ачинском автотранспортном предприятии «Крайпотребсоюз», закрепление теоретических знаний по технологии ремонта машин, планирование организации эксплуатации машинотракторного парка, интеграция предприятий по техническому сервису, а так же привитие навыков самостоятельной, производственной и организационной    работы.
Задачи производственной (технологической)  практики следующее: 
1. Закрепление теоретических знаний, полученных в колледже на 1-3 годах обучения по общепрофессиональным и некоторым специальным дисциплинам.

2. Изучение производственной экономической деятельности и системы управления организации.
3. Ознакомление с опытом работы персонала организации – базы практики, составлением и реализацией производственных заданий.

4. Проверка степени готовности будущего специалиста к самостоятельной работе в условиях реального производства, освоение несложных функциональных обязанностей на закрепленном рабочем месте по месту прохождения практики.
5. Ознакомление с правами, обязанностями и организации труда инженерно-технических работников.

В процессе прохождения практики и по ее окончании, на основании дневника, составляли отчет. Дневник прохождения практики, который является рабочей программой, учитывает степень теоретической подготовки, специфику работы предприятия, а также другие особенности работы практики. Следует акцентировать внимание на то, что в дневнике мы обязательно отмечаем выполненные производственные задания, выданные руководителем практики от предприятия. Производственные задания оказывали помощь предприятию и способствовали глубокому усвоению технологических процессов и получению нами твердых навыков по специальности. Продолжительность работы по выполнению производственных заданий была такой, что оставалось достаточно времени на изучение технологического процесса и экономики предприятия.
Ответственность за организацию практики на предприятии возлагается на руководителя предприятия, а общее руководство практикой за нами возлагает руководитель предприятия приказом на одного из ответственного и высококвалифицированного  специалиста, который совместно с руководителем практики от колледжа организует и контролирует прохождение практики в соответствии с программой; обеспечивает качественное проведение инструктажей  по охране труда и безопасности; вовлекает в организацию и технологию работы предприятия; организует совместно с руководителем практики от колледжа проведение консультаций ведущими специалистами предприятий по изучению новых моделей сельскохозяйственных машин и установок по ремонту  машин и другой современной техники.
Таким образом, в период прохождения практики ознакомились с ремонтно-обслуживающим предприятием,  технологическими процессами ремонтных и обслуживающих работ, а также с его структурой и основными службами и отделами. Подготовили и установили на хранение машины для основной и предпосевной обработки почвы, посевные и посадочные машины, машины для внесения удобрений и защиты растений от вредителей и болезней. Рассмотрели устройство и техническое обслуживание зерноуборочного комбайна, занимались сборкой и разборкой дефектов узлов и деталей, ремонтировали двигатели и узлы уплотнений, восстанавливали посадочные места подшипников  скольжения; занимались ремонтом топливных баков и радиаторов системы охлаждения, а также рассмотрели технологию ремонта резинотехнических материалов и изделий; выполнили работы на разборочно-моечном и дефектовочно-комплектовочном  участке.
Производственная практика связана с учебными предметами. Связь эта осуществляется через взаимодействие системы знаний и системы соответствующих умений. Сознательное применение наших теоретических знаний в производственной деятельности и служит основой формирования профессиональных умений и навыков. 
В результате  прохождения практики  сформировались следующие компетенции.

Общекультурные компетенции:

· владение культурой мышления, способность к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения;

· способность понимать значение культуры как формы человеческого существования и руководствоваться в своей деятельности современными принципами толерантности, диалога и сотрудничества;

· способность использовать знания о современной научной картине мира в образовательной и профессиональной деятельности, применять методы математической обработки информации, теоретического и экспериментального исследования; 

· умение логически верно, аргументировано и ясно, строить устную и письменную речь;

· готовность к кооперации с коллегами, к работе в коллективе;
· владение основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации;
· умение использовать нормативную, технико-экономическую документацию предприятия;

· готовность к толерантному восприятию социальных и культурных различий, уважительному и бережному отношению к историческому наследию и культурным традициям;
· способность использовать навыки публичной речи, ведения дискуссии и полемики.

Общепрофессиональные компетенции:

· осознанность социальной значимости своей будущей профессии, владение мотивацией к выполнению профессиональной деятельности;

· способность использовать систематизированные теоретические и практические знания гуманитарных, технических, специальных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач;
· способность нести ответственность за результаты свой профессиональной деятельности;

Профессиональные компетенции:

· способность реализовывать технико-экономические показатели предприятия;
· готовность применять современные методики и технологии, в том числе и информационные, для обеспечения качества технологического процесса;
· способность применять современные методы диагностирования технического сервиса сельскохозяйственной техники и машинотракторного парка;

· готовность включаться во взаимодействие с коллегами, социальными партнерами.

Основные результаты и фактические материалы, полученные в период прохождения практики, можем использовать при написании курсовых работ по специальным дисциплинам, изучаемых на последующем курсе, а также при подготовке докладов и сообщений на студенческих научно-практических конференциях и при выполнении выпускной квалификационной работы.
В результате прохождения практики мы умеем анализировать внутреннюю и внешнюю среду организации, применять различные методы и инструменты управления, решать организационные и производственные задачи, стоящие перед коллективом. А также знаем стили руководства и условия их применения, систему управления персоналом организации, порядок принятия управленческих решений и методику анализа и прогноза социально-экономических явлений и процессов.
Всё это позволяет отметить, что хорошо организованная практика и общение с квалифицированными наставниками и специалистами способствуют становлению личности, даёт нам возможность убедиться в правильности выбора профессии.
К концу практики поменялось психологическое состояние: от страха, неуверенности, неизвестности к чувству удовлетворения от хорошо выполненной работы.
После прохождения практики расширился кругозор, мы стали способными к осмыслению жизненных ценностей, к системному действию в профессиональной деятельности, появилось устойчивое стремление к самосовершенствованию, самопознанию, самоконтролю, самооценке, саморегуляции и саморазвитию.
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