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Владение навыками грамотного общения, искусство спора и мастерство публичного выступления, высокая культура речи – важные компоненты имиджа современного успешного специалиста.

Многочисленные исследования показывают, что успех человека, работающего в сфере постоянного общения, на 80% зависит от его коммуникативной компетентности. Неэффективность в общении может быть вызвана неумением справиться с перевозбуждением, импульсивностью, агрессией и т.д.

Одной из таких сфер деятельности, требующих наличия эффективных навыков общения, является педагогическая деятельность. Решая проблему подготовки специалистов-педагогов, будущих мастеров профессионального обучения, мы остановились на разработке системы занятий, направленных на формирование и стимулирование толерантного сознания, обучение студентов культурному диалогу. Ведь не случайно проблема толерантности в последние годы столь популярна в педагогике.

Данные проведенного нами опроса среди студентов  - будущих педагогов – показали, что многие из них испытывают дефицит терпимости к чужому мнению, к инакомыслию, к поведению и манерам окружающих. Следует также отметить, что некоторые негативные явления действительности сказываются, в первую очередь, на психофизическом состоянии молодых людей, приводящем к появлению недостатков в общении (склонность к раздражительности, излишняя эмоциональность, отсутствие гибкости в общении).

Руководствуясь интересом педагогического коллектива и студентов к данной проблеме, мы решили на первом этапе выявить уровень личной толерантности будущих мастеров профессионального обучения.

Для проведения диагностики на выявление уровня личностной толерантности  использовали методику тестирования  В.Ф. Ряховского на определение общего уровня общительности, тесты М. Снайдера «Самоконтроль в общении» и Е.И. Рогова «Умеете ли вы слушать?».

В результате проведенной диагностики каждый студент узнал особенности собственного общения (степень сформированности навыков межличностного общения), и многие осознали необходимость личностного роста в вопросах коммуникации.

Дополнительно нами были проведены анкетирования (автор Рогов В.И.) с целью выявления способностей педагогов к саморазвитию.

Результаты показали стремление студентов к активному развитию (89%). Среди стимулирующих факторов развития на первое место был поставлен интерес к будущей  педагогической деятельности, стремление к обучению и возможность экспериментирования.

С целью формирования умений и навыков общения с разными группами людей мы провели тренинги коммуникативных умений среди студентов нескольких групп колледжа.

Работа в тренинговых группах была построена на основе комплексной реализации психодидактических принципов:

· безоценочности действий и личности участников;

· приоритета процесса деятельности над ее формальным результатом;

· активности;

· осознания, заключающегося в переводе импульсивных поступков в поле осозноваемого с помощью механизма обратной связи, получаемой каждым участником от других членов группы;

· партнерского общения, предполагающего учет каждым участником интересов других, и в процессе межличностного взаимодействия, признания ценности личности другого человека.

Цель проведения тренингов: совершенствование навыков общения, повышения уверенности в себе, формирование навыков саморегуляции.

В ходе рефлексии, по словам студентов, все задания были полезны, они помогли лучше узнать себя и своих товарищей, улучшить отношения со сверстниками и взрослыми.

Следующим этапом нашей работы стал отбор целого ряда способов самореализации, позволяющих дать «выход чувству» в форме, не задевающей и не оскорбляющей других, а также целенаправленно влиять на изменения своего эмоционального состояния.

Также особая роль в занятиях принадлежит релаксационным играм, способствующим гармонизации внутреннего мира будущего педагога, ослаблению его психической напряженности.

Важной способностью толерантной личности является способность конструктивно разрешать конфликтные ситуации, выражая свои чувства без агрессии и насилия, достижение согласия без ущемлений индивидуальных интересов.

Для формирования этой черты толерантной личности мы организовали семинар «Конфликты и их разрешение» с разбором межличностных конфликтных ситуаций.

В ходе данного семинара студенты самостоятельно сформулировали следующий вывод:

· при межличностных конфликтах обостряется психическая напряженность;

· искажается адекватное понимание мыслей и поведения друг друга;

· каждый стремится оправдываться в собственных глазах, защитить цельность своего «Я»;

· суждение о противнике самое категоричное, случайное.

Исходя из этого, каждый педагог должен хорошо знать способы разрешения конфликтных ситуаций, кодекс поведения в конфликте.

Для определения динамики развития толерантности в период проведения занятий и по его завершению был проведен тест «Диагноз, или какой я в общении?» и повторены тесты, взятые для диагностики на выявление первоначального уровня толерантности.

Итак, мы считаем, что проявление межличностной толерантности зависит от уровня личностного профессионального роста будущих педагогов, и поэтому проведение предполагаемых нами занятий показало (из результатов диагностики), что они способствуют тому, чтобы межличностное общение стало эмоционально комфортным, личностно-развивающим, способствующим выходу на толерантный путь развития – путь хорошо знающего себя человека, с положительным отношением к окружающим и доброжелательным отношением к миру.
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