Учебно-исследовательская деятельность как средство подготовки конкурентоспособных специалистов
Патрушева Ольга Николаевна,
заместитель директора по учебно-методической работе

Статья раскрывает роль учебно-исследовательской деятельности студентов в развитии таких качеств специалиста как профессионализм и компетентность. Автор представляет систему работы в колледже по вовлечению студентов в учебно-исследовательскую деятельность, способствующую подготовке конкурентоспособных специалистов.
Научно-технический прогресс вызывает существенные изменения в ха​рактере и содержании труда. Производству требуются не только знающие свое дело специалисты, но, прежде всего, люди с творческим началом, а также сформированными навыками исследовательской работы.
Достаточно велика роль исследовательской работы студентов – будущих мастеров профессионального обучения – в развитии таких качеств специалиста как профессионализм и компетентность, самостоятельность и творческий подход к делу, формировании умений непрерывно учиться, обновлять свои знания.
Вовлечение студентов нашего колледжа в учебно-исследовательскую работу является одним из направлений деятельности педагогического коллектива, позволяющим добиваться высокого уровня и качества усвоения знаний, развития практических умений и навыков. Отмечено, что у студентов, занимающихся учебно-исследовательской деятельностью, формируется профессиональный тип мышления. Такие студенты успешно решают проблемные профессиональные задачи, владеют способами анализа профессиональных ситуаций.
В колледже организовано студенческое научное общество, действующее на основании разработанных методическим советом Положений о студенческом научном обществе и учебно-исследовательской деятельности студентов.
Основными задачами студенческого общества являются:
· формирование научно-гуманистического мировоззрения и системы научных взглядов студентов;
· развитие личности, способной к самоактуализации в постоянно изменяющихся профессиональных и социокультурных условиях, способной к глубокому изучению специальных, общепрофессиональных, общеобразовательных дисциплин, имеющих направленность на исследовательскую, аналитико-проектировочную и другие виды творческой самореализации;
· приобщение студентов к исследованию актуальных вопросов науки и практики, к изучению и обобщению передового опыта предприятий, учреждений и организаций по профилю будущей специальности.
Результаты исследовательской деятельности студенты колледжа могут представить в виде:

· курсовых работ;

· дипломных работ (или их части);

· рефератов;

· докладов на конференциях в колледже и других учебных заведениях;

· публикаций студенческих работ, статей в сборниках научных работ;

· сообщений на лекциях, практических занятиях;

· создания WEB-страниц в сети Интернет, электронных презентаций, учебных пособий и учебников;

· оформление макетов, чертежей, проектов и т.д.

В нашем учебном заведении сформирована практика проведения студен​ческих научно-практических конференций по итогам учебно-исследовательской деятельности за учебный год. Проведение таких конференций обеспечивает развитие познавательных интересов и творческой инициативы студентов, формированию проектного мышления и аналитических способностей.
Тематика работ студентов разнообразна. Живой интерес вызывают проекты по специальным дисциплинам, исследования по психолого-педагогическим и общепрофессиональным дисциплинам, а также работы студентов I и II курсов, в которых они демонстрируют первоначальные исследовательские умения. В своих выступлениях студенты показывают глубокое знание теории и практики, умение профессионально мыслить, вести дискуссию, самостоятельно оценивать факты и явления.
Согласно исследованиям И.Я. Лернера, В.А. Сухомлинского, обучение творчеству – это вооружение студентов умением осознавать проблему, намеченную преподавателем, а затем – формулировать ее самим. Выполнение учебного исследования способствует развитию способностей выдвигать гипотезы и соотносить их с условиями задачи, осуществлять поэтапную или итоговую про​верку решения несколькими способами.
Учебно-исследовательская деятельность педагогов и студентов колледжа не замыкается рамками учебного заведения. Она достаточно широко представлена участием в краевых, региональных и всероссийских конференциях, публикациями в сборниках материалов студенческих научно-практических конференций.
Сложившаяся практика учебно-исследовательской деятельности педагогов и студентов колледжа обеспечивает глубокое знание теории и практики, умение профессионально мыслить, вести дискуссию, самостоятельно оценивать факты и явления. Она также помогает формированию позитивного имиджа колледжа на рынке образовательных услуг региона, способствует подготовке специалистов с творческим складом ума, инициативных, предприимчивых, владеющих навыками самостоятельности, что в конечном итоге дает им возможность стать конкурентоспособными специалистами.
